## 美国的移民权利运动

郭 力 编写

2006年五一劳动节及其前一段时期, 美国 爆发了数百万人的示威游行、反对新的反移民立 法。其规模之大在美国历史上是罕见的。对这次 争取移民权利的群众运动. 国际上一些左翼组织 和人士纷纷就它的性质及特征、历史背景及社会 根源、面临的问题及前景发表评论, 其中包括美 国社会主义平等党题为 (移民的示威运动和美 国的阶级斗争》的声明;墨西哥裔美国人政治 协会主席及墨西哥人拉 美洲人兄弟会会长纳蒂 沃·洛佩兹题为《移民权利运动在健康发展》 的记者谈话: "国际社会主义组织"成员贾斯 廷·查孔在《国际社会主义评论》 2006年第 47 期上发表的题为《向移民发动新的战争》和 《移民的新民权运动》两篇文章: 詹姆斯·彼得 拉斯题为《移民工人运动的辩证法》 布里安· 克沃瓦题为《移民权利运动——新"新左翼" 的诞生?》斯蒂芬·伦德曼题为《向移民开战》 和迈克尔•乔治•史密斯题为《尔持反对意见 的反对党》等文章。现结合有关材料及 2006年 11月的美国国会中期选举 将上述声明、谈话 及文章的主要内容介绍如下。

2006年 3月 25日至五一劳动节,将近 500 万移民工人及其支持者在美国近 100个大、中城市游行示威,反对众议院新的反移民法案和争取在美国的生存权——居留权和平等地工作的权利。他们中的绝大多数是来自墨西哥和中美洲的移民工人。其后在 11月的美国国会中期选举中,有 3/4的拉美裔选民支持民主党 (在 2002年中期选举中有过半数支持共和党),这对共和党的这次落败不无影响。这两件事情表

明,有多年历史的美国的拉美移民争取权利的 斗争已发展成为一个具有广泛群众基础和一定 影响力的社会运动。

## 新兴的移民权利运动

2006年 3月至五一节的拉美移民示威游行 标志着拉美移民争取权利的斗争已进入一个新 阶段。它同过去的区别有: 1. 从主要依靠中产 阶级拉美裔人团体在国会内游说。发展到广大 劳动群众在国会外游行, 并通过选票 "惩罚" 共和党。 2. 对反移民立法, 过去是无可奈何, 逆来顺受, 现在是响亮地说 "不"。美国国会 目前在讨论两个方案、一个是将 1200万无证移 民全部当作破坏美国法律非法入境的"罪犯" 予以驱逐出境。这是种族主义右翼势力的要 求。另一个是实施"客籍工人计划", 允许 30 万或 40万无证移民在交纳罚款通过审查后留下 来从事低工资受歧视的工作 3至 6年、期满必 须回国。这是一个输入廉价劳动力同时又分化 移民队伍的计划,符合美国大资本的利益。对 这两个方案、移民都不接受。他们提出"我们 不是罪犯"。"我们要求大赦"。"我们要求有居 留权"、"我们要平等"等针锋相对的口号和要 求。 3. 提出了权利要求的法理根据。纳蒂沃• 洛佩兹列出以下论点:第一,"劳动创造价值" 是所有严肃的经济学家的共识、因此包括移民 在内的所有工人都创造了价值。移民创造的价 值不是非法的。 这些价值的创造者便不应是非 法的。第二、在美国的移民工无权进行集体谈 判,不能享受各种福利,因此相对于同样工作

的其他工人特别是加入了工会的工人。他们为 美国创造了更多的价值和财富。他们以此取得 合法的永久居民身份是一种公平的交换。第 三. 移民工人的劳动参与率高于本土出生的工 人, 因此他们作为一个群体, 创造的财富总量 更多, 这就是让全体移民成为合法的永久居民 的有力根据和充分理由。总之、移民工创造的 价值远远大干获取永久居留身份所需的价值。这 是一种公平的交换。

拉美移民在 2006年上半年举行的持续约 两个月的示威游行运动是 20世纪 60年代民权 运动以来规模最大的一次群众运动。而且它也 同样是争取人权的运动, 因此有人认为这是一 场"新民权运动"。但鉴于它的历史、文化背景 和经济、社会根源不同、更可以说这是一个民族 矛盾和阶级矛盾交织在一起。将争取民族权利和 **丁人权利结合起来的以丁人为主体的社会运动**。

## 移民的贡献和命运

美国是由移民建国和靠移民兴国的国家。 但除白种人的欧洲移民外。其他民族和种族的 移民无不受到"白种人优越"、"白种人利益至 上"的种族主义的歧视和压迫。从非洲掳掠来 的黑人是非自愿"移民", 他们的劳动发展了 南方的农业、但他们被当作奴隶。其后中国移 民以苦役式的劳动修筑了横贯北美大陆的铁 路 ——美国发展工业经济的大动脉 但工程竣 丁后美国国会于 1882年通过排斥华人法。中国 移民成为非法人口。20世纪30年代美国经济 大萧条期间失业问题严重、将 200万墨西哥人 (其中 120万是美国农民) "再安置"到墨西 哥。1954年的"湿背行动"再将100万墨西哥 无证移民驱逐出境。可以说美国移民政策的实 质和传统是、一方面需要源源不断地输入廉价 劳动力,另一方面又对他们实行种族歧视和民 族压迫、不需要时则强行排斥。

近年来美国把打击、排斥外国移民的矛头 主要指向拉美移民。因为拉美人是增长速度最 快、人口最多的少数民族。这又是由于拉美人的

出生率较高。而且自 20世纪 60年代以来拉美移 民大量讲入美国。经济全球化和新自由主义特别 是北美自由贸易协定和美国扶持的中美洲各国专 制政权, 加剧了墨西哥和中美各国的经济危机, 造成了来自这些国家持续不断的移民潮(其中 约60%来自墨西哥)。但经济全球化鼓励资本自 由流动却限制劳动力跨国流动。 因此约有 1200 万人未办理入境手续便进入美国, 成为无证移 民即所谓的非法移民。 2006年 10月 27日 《光 明日报》载、据美国联邦政府人口普查局统 计、1967年当美国人口达到2亿时、白人人口 超过80%、黑人占10%、拉美人不到5%。 2006年 10月当美国人口达到 3亿时、白人人 口已降至 67%、黑人接近 14%、拉美人则猛增 至 15%, 达到 4500万, 取代黑人成为美国第 二大族裔。在一些经济地位重要的大州如加利 福尼亚州和德克萨斯州等,拉美人口已占 1/3。 在重要城市洛杉矶、拉美人口即将超过 1/2。

美国的拉美人口迅猛增长引起"白人优 越"论者的不安和惊恐。2006年 7月 12日 《参考消息》载、哈佛大学教授塞缪尔•亨廷 顿继 1996年发表"文明冲突论"后、于 2004 年推出新著《我们是谁?》 认为白人盎格鲁一 撒克逊文化面临拉美人以和平方式征服北美大 陆的威胁。种族主义右翼势力制造舆论宣扬 "多样性"和"多元文化"是"罪恶的",拉 美移民是在"不事声张地侵蚀我们的文化", "是在进行特洛伊木马式的入侵"。右翼的"拯 救我们国家"等组织在拉美人社区威胁骚扰。 右翼准军事组织"民兵民防部队"(简称"民 兵")则在美墨边境巡逻,堵截边界的"渗漏", 并提出计划要将所有拉美移民驱逐出境。现在美 国国会把这个计划吸纳进拟议中的立法、无异于 要动用国家机器将拉美移民这个群体置于绝境、 因此激起他们的强烈抗议和坚决反对。可以说, 这是历史上美国同墨西哥、中美洲国家人民群众 的民族矛盾在今天美国十地上的延续。

移民工和工会运动

美国经常保持着一支劳动后备军 ——失业

者队伍。它不缺乏劳动力但缺少资本愿以低价购买的劳动力,所以它让移民源源流入美国。1942年,根据农业资本的需要,美国开始实行"墨西哥农民工计划",输入墨西哥移民到西南部当季节性农民工。他们从事血汗劳动,经常遭受种族主义右翼分子的侵袭和骚扰。在他们的强烈反对下,1964年这个计划被废弃。在这22年间,共约有300万墨西哥季节工每年为美国农业资本家创造了400亿美元的利润。

目前拉美移民在美国打工的范围已从农业 扩大到工业、交通运输、建筑、公共服务等各 部门,而且在一些行业和工种中占有重要的比 例。以无证移民为例、据美国劳工部统计、他 们在肉禽屠宰加工包装业的工人中占 25%、在 洗碗工中占 24%、在砌墙铺瓦工中占 27%、在 一般建筑工中占 25%。 另据拉美裔人中心 2005 年调查, 当年全美国新增加的 250万个工作岗 位中、高达 2/5即 100万个岗位为无证移民工人 所占有。这些数字从一个侧面说明为什么种族主 义右翼势力要以移民"抢走了"白种人的饭碗 作为驱赶无证移民的一个理由(实际上是白种 人不愿干这些低工资的工作)。这些数字又从另 一个侧面说明美国资本的确需要数量可观的 "必需的"劳动力。因此这也是由美国商会领头 共 36家最大工商企业协会组成的"输入必需移 民工联盟"要留下一部分移民工的原因。这也 就是提出"客籍工人计划"供国会讨论的背景。

拉美移民在美国打工受到十分不平等的待遇。同本土出生的工人相比,他们一是同工不同酬,工资低微。二是同工但不能享受休假、失业、医疗、养老等社会保障福利。三是同工但无结社权和集体谈判权,被剥夺了争取改善劳动条件和生活条件的机会。他们是在最发达资本主义国家中以最不发达国家条件从事生产劳动的被隔离和被边缘化的群体。"客籍工人计划"是一个进口廉价劳动力的长期机制,也是一个分化移民工队伍使他们为争当"客籍工人"而互相竞争的"计划",因此遭到拉美移民的坚决反对。他们继3月25日和4月10日两次大游行之后又在5月1日举行更大规模的

示威游行——美国历史上最大规模的"五一"游行,这具有深刻的意义。历史上,最初是美国劳联(劳联—产联的前身)决定于 1890年 5月 1日举行示威游行争取实行"八小时工作日",第二国际予以响应,建议各国工人在每年 5月 1日游行以象征国际工人阶级的战斗团结。但劳联在 20世纪初声明同"五一节"没有渊源关系,不再组织任何活动,意在淡化工人的阶级和阶级斗争意识。拉美移民特意定在 5月 1日再次大游行,就是要突出工人阶级的战斗意志和团结意识,强调他们反对阶级压迫争取平等的工人权利的决心。

拉美移民工人进行有一定规模的斗争可以追溯到 20世纪中叶。在美国西南部农场劳动的墨西哥移民经过长期艰苦斗争,不但于 1964年争取废除了"墨西哥农民工计划",同时还突破了法律限制,组织了自己的工会——农场工人工会。

这是争取移民权利斗争的初步胜利。以后由联合农场工人工会领头,在工会运动内部形成一股争取移民工权利的力量,它会同由其他拉美裔群众团体、教会组织以及一些主持社会正义的团体形成的另一股支持移民权利的力量,在双方共同努力下使美国国会于 1986年通过《移民改革及管制法》 对一部分符合其要求的 280万无证移民实行大赦,使他们享有合法居留身份,能够合法地打工。这在客观上为会员大量流失、处于困境的工会提供了发展组织、恢复力量的有利条件。

半个世纪以来,美国的工会入会率持续下降,会员在工人中的比例从 20世纪 50年代高峰时期的 30%以上跌至目前的 15%以下,尤其是私有经济部门的会员率竟跌至 9%。过去在工会运动中有实力和战斗力的汽车、钢铁、货车司机、西海岸码头仓库等工会流失了 2/3的会员。但少数注意革新观念、组织移民工的工会比较勇于面对资本的进攻,其力量在增长。据美国 "移民政策研究会"调查,美国 1770万移民工人尽管受到没有公民权等等法律的限制,仍有高达 11%的人加入工会。 1996 — 2003年期间,

移民工的入会率上升了 23%。近年来会员增长 最快. 已成为全国最大产业工会的服务业雇员国 际工会号称有 180万会员, 其中 2/3为移民工。

工会运动逐步认识到组织移民工特别是组 织人数众多的无证移民工有助于工会走出困境. 大赦则是争取移民工享有工人权利。 加入工会的 有效途径。1999年劳联一产联一改其传统的反 移民政策、支持对无证移民实行大赦、支持让全 体移民工 (不论有证和无证) 都享有组织工会 和参加工会的权利。当年、它从东到西、从南到 北在洛杉矶、纽约、芝加哥、亚特兰大等美国的 大城市组织群众集会支持移民的权利要求。2003 年,它还会同一些民权组织,基层工人联络网等 民间团体组织声势浩大的横穿全美国的"移民 工人自由行"。这几次活动是 2006年移民权利运 动发展成大规模全国性群众运动的肇始。但很快 发生波折。先是 2004年正当群众发动起来。运 动方兴未艾之际。劳联一产联领导集团决定 "退却"。接着在2006年,正当移民权利运动蓬 勃开展的关头、被认为历来支持移民权利斗争、 主张工会"变革", 并于 2005年 8月脱离劳联 -产联另组工会中心的服务业雇员国际工会等三个 工会加入"输入必需移民工联盟", 转而支持 "客籍工人计划",从而"出卖"了移民权利 运动。

考察移民权利运动的发展过程。可以得出 几点认识: 1. 拉美移民工有强烈的群体团结意 识和战斗力, 是移民权利运动的主体和主力 军、也是丁会运动中一支新的队伍和生力军。 是振兴丁会运动和发动丁运支持移民权利运动 的积极因素。 2. 工会领导集团对移民权利运动 的支持是策略性的, 而不是战略性的。它们的 "支持"旨在利用移民权利问题发展势力、加 强对工运的控制。它们对移民权利运动的态度 视是否对自己有利而变化。 3. 移民权利运动已 是一个独立发展的社会运动,这是大势所趋。 它的"诞生"固然得益于劳联一产联的"助 产",但劳联一产联领导集团的"退却"没能 影响它的成长。"改良派"工会集团领导层的 "出卖"也无法阻挡它大踏步前进。

## 移民权利运动的未来

移民权利运动目前尚处于群众自发动员和 自发组织的初级发展阶段。 它虽还没有全国性 的组织和领导却已显示出巨大的潜能。它今后 如何发展, 引起各方面的关注。工会领导集团 今后有可能还会利用它甚至对它施加影响。 民 主党则企图笼络它、操纵它。左翼力量对它寄 予厚望: 或认为它"将在世界资本主义中心揭 开群众性阶级斗争的序幕"(社会主义平等 党), 或认为它可能"发展成向两党政治挑战 的政治运动"(詹姆斯·彼得拉斯),或认为它 "将发展到反对大公司全球化和新自由主义", 促进美国进步社会运动的振兴 (布里安•克沃 瓦)。移民权利运动的主要组织者之一纳蒂 沃·洛佩兹则把它定位为争取移民权利的社会 运动, 并提出基本战略构想: 1. 坚持争取和维 护移民权利的大方向,具体目标是争取公平而进 步的移民立法。2坚持运动的独立性、自主性、 排除各种政治势力的干扰、特别要警惕民主党的 干预。3. 在全国范围内自下而上地广泛动员和 组织群众。在这过程中锻炼出一支领导力量。 4. 实行国内和国际的大联合, 争取各方面的支 持。在国内、同工、青、妇、和平、环保、非洲 裔美国人、教会以及商界等各界人士和团体结成 多种"联盟"。在国际上、以世界社会论坛为典 范同各国社会运动特别是移民运动开展联合行 动。5. 压缩种族主义势力的活动空间。抗击 "民兵"等右翼组织的活动; 在受种族主义思想 影响的群众中开展宣传教育工作。

如实现上述战略构想、移民权利运动将 会成为一支具有实力的社会力量。将对工会 运动和美国的政治、社会生活产生积极的影 响。■

[郭 力: 中华全国总工会]

(责任编辑 刘 振)